

无人机搭载AED设备,突破传统急救的时空限制

# 深圳构建城市智能化空中救护平台

广东建设报讯 记者陈小珊报道:近日,记者从深圳市城市管理和综合执法局获悉,深圳“空地一体生命至上”城市救护项目正式落成并启动运行。该项目通过运用无人机搭载AED(自动体外除颤器)设备,大幅突破传统急救的时空限制,为深圳市民的生命安全保障增添有力羽翼,是深圳构建“五分钟社会救援圈”的有效延伸。

据了解,该项目率先在塘朗山郊野公园、凤凰山森林公园、石岩湿地公园、罗田森林公园和福海河公园设立了5个无人机AED配送试点。每个公园规划了30个无人机降落点位,构建起了城市智能化空中救护平台。一旦发生紧急状况,市民扫描附近急救点的“企鹅急救”二维码,即可精准定位、一键呼叫装载着AED和急救包的无人机,通过预设最快航线,迅速起飞并精准抵达事发地,为患者争取宝贵的急救时间。

据介绍,此前的演练数据显示,该项目选用的多旋翼无人机具备性能可靠、性价比高的特点,5分钟内无人机救援半径可达4公里,有效覆盖



无人机搭载AED (图源:深圳城管微信公众号)

范围约50平方公里,约等于布设150台固定AED的覆盖范围,极大提升了城市急救资源的利用率和可及性,提高了急救效率。

此外,项目在急救技能培训体系建设方面也取得了一定成果。“2023年,我们已顺利完成了对市容巡查员、公园安保人员、协管员、环卫工

人、绿化工人等城管领域一线作业人员共8000人的急救技能培训。”深圳市城管局有关负责人介绍,2024年5月5日,宝安公园曾发生一起紧急事件,一名五十多岁的男性游客突然倒地,失去意识,路过市民和公园保安迅速反应,合力展开救援行动。他们及时为晕倒男子进行心肺复苏,并快速取来公园配备的AED,现场进行了2次电击除颤操作,使该男子逐渐恢复了呼吸,随后被120送往医院进一步救治。

“这一救援案例充分彰显了‘城市守护’开展急救培训的重要性和必要性,也证明了我们的一线工作人员在经过培训后,已经具备了应对突发紧急情况的能力,能够在关键时刻为市民的生命安全提供有力保障。”该负责人说道。

该项目的正式运行,是深圳在城市应急救助领域的一次重大突破。据介绍,未来该项目还将不断优化完善,进一步提升城市应急救护能力,切实为深圳市民的生命健康保驾护航。

## 广州清远开展联合执法行动

# 打击跨区域违法处置建筑垃圾行为

广东建设报讯 记者钟梓骥,通讯员成广聚、麦健友报道:近日,为打击建筑垃圾跨区域违法处置行为,广州市花都区城市管理和综合执法局会同区交通运输局、市公安局花都分局交警大队、赤坭镇综合行政执法队,联合清远市清城区相关部门,在广清交界区域开展打击建筑垃圾违法处置联合执法行动。此次行动是《广州市花都区清远市清城区打击建筑垃圾违法处置联合执法机制》实施后的首次联合执法。

据了解,本次行动聚焦打击非法跨区域运输、无证运输及乱倾倒建筑垃

圾等违法行为。两地共出动执法人员36人次,执法车辆9台,在接壤交界区域共部署开设3个设卡点位,对过往建筑垃圾运输车辆开展执法检查。行动共检查通行车辆21车次,发现未密闭运输车辆1台,发出责令整改通知书1份,交警现场处罚无反光标识车辆2车次。

据了解,为了打击跨区域违法处置建筑垃圾行为,花都区持续深化与清远市清城区、佛山市南海区及三水区的执法协作,2024年以来,共组织跨市联合执法行动8次,出动执法人员265人次,查处违法车辆11台次、违规工地1处。依托相关工作机制,

花都区赤坭镇与三水区大塘镇、乐平镇及清城区石角镇,花都区炭步镇与南海区里水镇建立镇域执法互动网络,构建多层次监管体系。

“过去,建筑垃圾违法倾倒、跨市运输等问题常因属地管理限制难以根治。现在我们通过与清城区定期会商、信息共享和联动执法,能快速锁定违规跨市运输线索,实现建筑垃圾全链条监管。”花都区城市管理和综合执法局相关负责人表示,未来花都区城管部门将继续强化跨区域执法联动,严厉打击建筑垃圾非法运输、倾倒等违法行为,进一步规范处置市场秩序。

## 用剩菜剩饭喂猪喂鸡严重威胁食品安全

# 虎门阻断厨余垃圾非法流入养殖业

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员王海豪报道:近日,东莞市城管局虎门分局联合虎门镇农林水务局、生态环境分局、综合行政执法大队等部门以及相关属地社区,开展了一场厨余垃圾规范收运处理行动,旨在提升垃圾分类水平,阻断厨余垃圾非法流入养殖业。

在行动过程中,工作人员对31家违规畜禽养殖场普及《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《东莞市生活垃圾分类管理条例》等相关法律法规,明确指出未经处理的厨余垃圾用于畜禽饲养是违法的,并责令相关当事人立即整改,累计开具行政执法处罚单3宗。

虎门城管工作人员向记者介绍,“用剩菜剩饭喂猪喂鸡”这一传统做法,看似实现了资源的再利用,实际上对畜禽饲养和食品安全构成了严重威胁。首先,厨余垃圾中往往含有超



虎门城管向餐饮商户科普厨余垃圾处理知识 (图源:虎门城管分局)

标的盐分、油脂和调味料,不仅危害畜禽健康,还可能引发群体性疾病。更为严重的是,未经处理的厨余垃圾极易腐坏滋生霉菌毒素,可能会被畜禽吸收进体内,含有毒素的畜禽产品一旦流入市场,将对消费者的健康造成不可估量的损害。

近年来,为进一步规范虎门镇厨余垃圾收运和处置,全面推动生活垃圾分类工作提质增效,虎门城管分局始终坚持严的基调、严的措施,常态化开展厨余垃圾专项整治,一方面向餐饮店发放《关于规范厨余垃圾处理致广大厨余垃圾产生单位的一封信》,讲解厨余垃圾正确分类与规范倾倒的重要性,劝导餐饮单位与具有资质的收运企业签订协议;另一方面加强执法巡逻,严厉打击私拉偷运、随意倾倒厨余垃圾的行为。今年以来,已排查餐饮店470余家,对于部分餐饮店存在未规范处理厨余垃圾的情况,工作人员与商家积极沟通,商家均表示愿意签订厨余垃圾收运协议,承诺规范处置厨余垃圾。

此外,虎门城管分局还持续督促收运企业落实管理责任,扎实推进厨余垃圾收运、处置工作,确保厨余垃圾都进入正规处置渠道。

## 惠州犬类管理协会正式成立

广东建设报讯 记者陈小珊报道:近日,记者从惠州市城乡管理和综合执法局获悉,惠州市犬类管理协会正式成立。该协会旨在倡导文明养犬、科学养犬,助力营造文明养犬的良好风气。

据介绍,惠州市犬类管理协会是由惠州市内从事犬只救助、涉犬诊疗、犬用产品等相关单位以及爱犬人士自愿组成的联合性、非营利性社会团体组织,业务指导单位为惠州市城乡管理和综合执法局。

该协会首届会长李忠表示,协会成立后,将积极宣传贯彻《惠州市养犬管理条例》,协助制定行业规范,倡导文明养犬理念,引导养犬人依法养犬、文明养犬、科学养犬,并积极配合主管部门开展犬只登记、免疫、流浪犬只收容等工作,努力营造安全、和谐、文明的城市环境和友善的养犬氛围。

“成立惠州市犬类管理协会是推动惠州市养犬管理工作实现协同共治共管的一环,彰显了城市治理的温度。”惠州市城乡管理和综合执法局相关负责人表示,希望协会能凝聚行业力量,充分发挥自身优势,以专业、负责的态度,在文明养犬组织动员、宣传引导、监督规劝等方面发力,推动惠州犬类管理工作迈上新台阶,形成政府主导、协会协同、公众参与的文明养犬工作格局。